

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
исторических наук МАСЛОВОЙ Ирины Александровны
«Финансово-хозяйственная деятельность Русской православной церкви на
Среднем Урале в 1944-1988 гг.»
Специальность – 07.00.02 – Отечественная история**

Представленная на отзыв диссертация посвящена важной и не изученной теме финансово-хозяйственной деятельности на Среднем Урале Русской православной церкви с 1944 по 1988 гг.

Работа построена по принципу проблемно-хронологического рассмотрения предмета исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Введение включает все необходимые для диссертационного исследования компоненты, такие как обоснование актуальности темы, постановка проблемы исследования, содержит обзор историографии и характеристику использованных источников, обоснование методологического подхода, формулировку цели, задач, объекта и предмета исследования.

Историографический обзор выполнен обстоятельно. Выделены два периода в историографии, которые отличаются как с точки зрения основных подходов к теме, так и источниковой основой. Здесь же дана характеристика работ, созданных за рубежом на разных этапах изучаемого периода. Автором отмечены как достижения предшествующей историографии, так и ее слабые стороны и отсутствие отдельного исследования по заявленной проблеме.

Во введении дан систематический обзор источниковой базы диссертации. В работе использовано значительное количество как опубликованных, так и архивных документов, извлеченных из фондов нескольких региональных и центральных архивов, часть которых вводится в научный оборот впервые автором представленной диссертации. Хочется отдельно отметить заслуживающее поощрения использование в диссертации материалов устной

истории.

Работа представляет собой последовательную характеристику факторов и обстоятельств функционирования Русской православной церкви на Среднем Урале как хозяйственной структуры с момента нормализации церковно-государственных отношений в 1944 году до конца 1980-х, когда начался новый этап отношений советского государства и православной церкви. В этом, как справедливо отмечено в автореферате, состоит научная новизна диссертационного исследования.

Следует отметить четкое обозначение правовых оснований, на которых строилась финансово-хозяйственная деятельность церковных структур, эволюции политической линии советского руководства в отношении религии и церкви и ее воздействия на формы и способы хозяйственного функционирования церкви в рассматриваемый период.

Положительным моментом является попытка рассмотреть переплетение субъективных и объективных факторов, влиявших на финансовое положение церкви, проследить взаимосвязь социально-экономических изменений в обществе с хозяйственным положением церковных структур.

Подробное и последовательное изложение собранного автором диссертации материала дает представление об основных проблемах и особенностях хозяйственно-финансовой деятельности церковных структур РПЦ на Среднем Урале и является ценным вкладом в изучение ранее почти полностью игнорируемых аспектов развития российского общества советского периода.

В тексте автореферата встречаются отдельные стилистические шероховатости, которые тем не менее не портят общего положительного впечатления от представленной к защите работы.

В целом диссертационная работа И. А. Масловой позволяет сделать вывод о состоявшемся серьезном и крайне интересном исследовании. Содержание автореферата отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением правительства Российской

Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и Маслова Ирина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

кандидат исторических наук, доцент
кафедры гуманитарных и социально-
экономических наук Социально-
гуманитарного факультета ФГБОУ
ВПО «Нижнетагильская госу-
дарственная социально-педагогическая
академия».

Н-Тагил, Красногвардейская, 57.

E-mail: vicmir10@gmail.com

4 декабря 2014

Мезенцев В. Ф.

